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Sicaklik ve Termodinamigin Sifirinci Yasasi (TDOY)

_ , DEMIR DEMIR
v" Yahtilmis bir cevrede temas halinde .
bulunan iki cisim 1sil dengeye ulagirlar 150°C 60°C
—
BAKIR BAKIR
20°C 60°C

s Termodinamigin sifirinci yasasi: iki sistem tglincl bir sistemle ayri ayri isil dengede ise bu
iki sistem birbirleri ile de 1sil dengededir.

% Uclincii cisim bir termometre ile yer degistirirse, sifirinci yasa “her ikisi de ayni sicaklik
degerine sahip iki cisim birbirleriyle temas etmeseler bile 1sil dengededirler” seklinde de
ifade edilebilir.
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Sicaklik Olgekleri

(K) (°C) + 273.15

_f_ N _f_ _ | i ]_ Sicaklik

I'R) = 1T("F) + 459.67 olgeklerinin
I'(R 1.8T(K karsilastiriimasi.
T(“ 1.87(°C) + 32

AT(K) = AT("C)

AT(R) = AT(°F)

Degisik sicaklik
birimlerinin
blylukluklerinin
karsilastirimasi

I K 1°C 1L.ER 1.8°F

Basing

Birim ylizeye etki eden kuvvettir

Birimi Pascal dir ve Pa ile ifade edilir. 1 Pa=1 N/mz'dir
1 bar = 10° Pa

1atm =101,325 Pa =101.325 kPa = 1.01325 bar

1 atm =760 mm Hg, 0°C

Basing icin cesitli ifadeler kullanilir.

Mutlak basing

Atmosferbasine

Gdsterge basinci = ?

Bafl basing veyaeffektif basing 8

Vakum basinc: gibi
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Asagidaki gosterim bu tanimlari 6zetlemektedir.

L [
j':l
gisterge
_________________ R 'Fc.t'r'. D T
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wikum Pmm'.nk
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mutlak

Mutlak p ; Mutlak
0 =0

vakum mutlak vakum

4 Mutlak basing: Verilen bir konumdaki gercek basinca mutlak basin¢ denir ve mutlak

vakuma (yani mutlak sifir basinca) gore olcilir.

+ Atmosfer basinci: Deniz seviyesindeki acik hava basincidir

+ Gosterge basinci: Mutlak basingla yerel atmosferik basing arasindaki farktir. Badil basing
ya da effektif basing olarak da ifade edilir. Basing dlgme aletlerinin atmosferde sifira

kalibre edilmesi durumunda 6lctiikleri basin gosterge basinci olur.

4 Vakum basinci: Atmosfer basincinin altindaki basinglar vakum basincidir.

Aksi belirtiimedikce basing denince mutlak basing anlasilir ve genellikle indissiz olarak P

seklinde yazilir.

Ornek Problem:

Bir odaya bagh vakum &lgme cihazi, yerel atmosferik basincin 100 kPa
oldugu bir yerde 40 kPa degerini gbstermektedir. Odadaki mutlak basinci
belirleyiniz.

Cozim Bir vakum odasinin etkin basinci verilmekte, odadaki mutlak ba-
sing belirlenecektir.
Analiz  Mutlak basing denklem 1-16'dan kolayca belirlenebilir.

Pk = Pum — Pragur = 100 — 40 = 60 kPa

Tartisma Mutlak basinci beliflerken atmosferik basincin yerel degerinin
kullanildiina dikkat ediniz.

vakum
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Basing derinlikle degisir.

PJ
¥ AU
— Ax —
| Az —
— 11? —
T
P,
: : 0 = 1
Durgun haldeki bir akiskanin basinc Dengede bulunan dikdértgen bir
toplanan agirhigin bir sonucu olarak akiskan elemanimn serbest cisim
derinlikle artar. diyagrami

Sagdaki sekil Gzerinden, akiskan yogunlugu p sabit ile kuvvetlerin dengesi;

Yatay yonde kuvvetler dengededir, yani sagdan ve soldan ayni kuvvetler dolayisi ile ayni
basinglar etki etmektedir.

Z yoninde ise F, =ma,; P,Ax — P;Ax —mg = 0 seklinde olup W = mg akiskan
elemaninin agirhgidir. Buradan,

mg = pglAxAz
yazabilmekteyiz. Veya 6zgul agirlik y = pg

mg = yAxAz
Yerine yazilir ve basitlestirilse

P, — P, = AP = pgAz

Bu ifade, bir akiskan icerisindeki basincin diisey yonde (yercekimi yoniinde)dogrusal
olarak degistigini gosterir.
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Durgun bir akiskan igerisindeki
basing, serbest yiizeyden itibaren Bir gaz ile dolu odada basmem
derinlik ile dogru orantili olarak artar yiikseklikle degisimi ihmal edilebilir
Yukardaki sivi dolu kap 6rneginde
P = Pyem + pgh
Burada gosterge basinci
Py, = pgh

ise mutlak basing

olur.

P =Py, +pgh

Py=Pyg=Pc=Pp=Pp=Pp=Pg="Pyy+ pgh
PH#'PI

Noktalar birbirleriyle aym akiskan araciligryla irtibath olmak kosuluyla, bir akiskan icerisinde yatay bir diizlemde tiim
noktalardaki basinclar geometriden bagimsiz olarak aymdir.
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Bu durum Pascal Yasasi olarak da bilinir.

Basing Ol¢limii:

Basing O0lgimi manometre ve barometre ile gergeklestirilir.

Manometre, bir yerdeki gbsterge basincini; barometre acik hava basincini dlger.
Atmosfer basincina barometre basinci da denir.

'F;Irr!'l

Akagkan 1 T
hy
Gaz -t

Akagkan 2
hl
Akigkan 3 1

Basit U mamimetrezi P + pighy + paghy + paghs = P,
Py =Py = Py + pgh
Buradaki p, manometre sivisinin yogunlugudur. Akig bollimil veya

akig dilzenegi

1 noktasinda P;'den baslayarak 2 noktasina ulasincaya
kadar manometer kollari boyunca pgh terimlerini
ekleyerek veya cikararak ve sonucu P, ye esitleyerek P; -
P; basing farki igin

Py+piga+h —p,gh—pga=P"p,
ve buradan da,
P,—P, = p, —py gh

elde edilir.

Bir akis biliimii veya akis diizenegi
boyunca gerceklesen basing
diisiistiniin diferansiyel manometre ile
olciilmesi.

Burada a mesafesinin etkili olmadigina dikkat ediniz!

Ornegin borudan akan akiskanin gaz olmasi durumunda
p1<< pz olacaktir ve

P1—P, = pygh

olacaktir.
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Ornek Problem:

Bir tank icerisindeki basinci Glgmek igin manometre kullaniliyor. Kullanilan
akiskanin bagil yogunlugu 0.85 ve manometre sGtunu yiksekligi 55 cm'dir
1'fII-EI'E'I atmﬂsterik bﬂsu“: 96 kpa D|dl.|ﬁuna gﬁre tank |{Pgrislndekl mutlak

basinci belirleyiniz.

Analiz  Akigkanin yogunlugu, verilen bagil yogunlugun suyun yogunlugu
olan 1000 kg/m?® ile carpiimasiyla elde edilir.

p = SG (pyo) = (0.85)(1000 kg/m’) = 850 kg/m’

Buna gdre Denklem 3-12'den,
P =P, + pegh

100.6 kPa

Tartisma Tanktaki etkin basincin 4.6 kPa olduguna dikkat ediniz

Ornek Problem:

96 kPa + (850 kg/m’)(9.81 m/s")(0.55 m) ( — )( o, )

1 kg-m/s* / \ 1000 N/m*

Py + psyghy + psyghy — psugh, +pya§gh2 — Pcivadhs = Paem

1
[

suU

Analiz Hava-su aray(ziandeki 1 nokiasindan baslayip 2 noktasina ulagin-
caya kadar pgh terimlerini ekleyerek veya gikararak boru boyunca ilerler ve
sonucu P, 'e esitlersek (boru atmosfere aciimaktadir),

P, + P gh + P,.-agg;’z — Py = Py,
elde ederiz. Bu ifadeden P,'i gekip verilen degerler yerine yazilirsa,

Py= P, —Pogh — 'Gyaggkz"' P vl

Py + 8(Piyalts — Pty — Pghs
85.6 kPa + (9.81 m/s?) [(13,600 kg/m*)(0.35 m) — 1000 kg/m?)(0.1 m)

— (850 kg/m*)(0.2 m}](I kgl _Ijm;sz ) ( ]ﬂt;ﬁk;?mz)

= 130 kPa

Tarfisma Bir borudan digerine yatay olarak atlanmasinin ve ayni akiskan
icerisinde basincin aym kalmasinin, yapilan analizi olduk¢a basitlestirdigi
goriilmektedir. Ote yandan civanin zehirleyici bir akiskan olduguna dikkat
ediniz. Kaza ile civa buharnina maruz kalma riskinden &tdrd, civall manomet-
re ve termomeitrelerin yerini daha givenli akiskanh olanlar almakiadir.
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Ornek Problem:

Igerisinde gaz bulunan disey bir piston-silindir dizeneginin pistonu, Sekil
'de gBrildigi gibi 60 kg kitleye ve 0.04 m? kesit alanina sahiptir. Yerel
atmosferik basing 0.97 bar ve yergekimi ivmesi 9.81 m/sZdir. {a) Silindir
icerisindeki basinci hesaplayiniz, (b) E@er gaza bir miktar 1s1 geger ve
hacmi iki katina g¢ikarsa, silindir igerisindeki basingta bir degisiklik bekler
misiniz? .
Analiz (a) Piston-silindir dilzenedi igerisindeki gazin basinci atmosferik
basinca ve pistonun agiri@ina baghdir. Sekil 1-54'deki gibi serbest cisim
diyagrami ¢izilip disey kuvvetlerin dengesini yazilirsa,

PA = Py A + W
elde edilir. Bu ifadeden Pyi ¢ekip verilen dederler yerine yazilirsa,

mg

e

60 kg)(9.81 m/s”
0.9 bar + (60 kg)( i / }( IN 2)( ibar 2)
(0.04 m) 1 kg-m/s 10° N/m

= L12bar
bulunur.
(b) Hacim dedgisiminin (&) sikkinda gizilen serbest cisim diyagrami (zerinde
highir etkisi yoktur, dolayisiyla silindir igerisindeki basing ayni kalir.
Tartisma Eger silindir igerisindeki gaz ideal gaz gibi davranirsa, sabit
hacimde basing iki katina ¢iktiginda mutlak sicaklik da iki katina ¢ikar.

Pim = 097 bar
m =6l kg

A =004 m?

P=1

P

atm

UL



